

# 临汾市人力资源和社会保障局

临人社函〔2022〕187号

B

## 临汾市人力资源和社会保障局 关于市政协五届一次会议 B 类第114号提案的 答 复

民进临汾市委会：

贵委提出的《关于加强“街头劳务市场”管理的建议》收悉，现答复如下：

一、合理规划线下零工市场。按照市委市政府印发《临汾市进一步推进稳就业保就业工作若干措施》（30条）要求，目前零工市场已列入全市重点工作，纳入重大民生事项大力推进。

零工市场建设事关群众特别是农民工、脱贫劳动力等重点群体就业、候工环境、流动人员管理和收入问题，能有效缓解交通安全、疫情防控管理，促进文明城市建设和社会稳定，也是助推乡村振兴的重要举措。6月6日，我市召开了全市稳就业工作推进会进行安排部署，并依托就业工作领导小组多次召开会议研究，充分调研，避免同质化建设，力争打造立足全市、覆盖全省、服务全国符合我市市情的零工市场。

目前，全市线下零工市场正以不同规模、不同形式因地制宜

建设中。沿汾板块地处市域中部，重点发展传统产业升级及现代服务业，人口比重较大，因此，针对人口大县我们探索出以洪洞县为代表的零工市场建设模式，该县常住人口 63.78 万人，流动性强，因此通过零工驿站模式实现全县范围用工服务，结合产业优势，依托乡镇公共就业服务机构，全面织密横向到边、纵向到底、覆盖全县的零工驿站网。针对人口中等县市我们探索出以曲沃县为代表的建设较大规模零工市场新模式，该县零工市场总投资 500 余万元，占地 2600 余平米，以“精准对接，用心服务”为宗旨，设立“一厅六中心、两平台一基地”，引进智慧就业服务系统，采用大数据监测平台、远程视频等信息化技术，直通全县 114 个行政村，实现线上线下互融互通。具备零工饮食、技能培训、休闲娱乐、工具租赁等配套功能，能够为零工劳动者提供“全链条”综合式服务；沿黄板块位于市域西部，针对沿黄板块重点发展生态产业、沿黄文旅产业、农业特色产业、新能源产业的特点，乡宁县因地制宜，围绕区域发展重点，率先探索出“人力资源服务窗口+零工市场”建设模式，依托县人力资源市场，建成一家信息化综合性零工市场，与 4 家人力资源机构和 56 家用人单位保持劳务合作，通过县政府网站、“山乡宁静”APP、人力资源市场公众号、电子显示屏、微信群等渠道，发布就业优惠政策和招聘信息，现场接待办理求职、就业登记。截至目前，累计发布招聘岗位 12000 余个，发放宣传资料 8000 余份，实现省内外就业 1626 人，申请零工登记 1256 人次，实现零工务工 983 人次，涉及紫砂、

酿酒、旅游、建材、机械制造、汽车配件、地板、医疗、食品等多个行业；沿太岳板块位于市域东部，重点拓展延伸传统产业链条，积极主动承接沿汾板块产业转移，全力培育煤基新能源、新材料产业，加快发展现代农业、中医药等优势产业，该区域各县依托本地大型企业、劳务品牌、药茶产业发展，采取“劳动力市场+零工市场”建设模式。

二、积极推动线上零工市场 app 落地。积极打造临汾市线上零工市场智能化服务客户端 App，建立零工求职登记和用工需求信息库，利用大数据按工种、技术、工作时间、工作地点等信息进行筛选匹配，打造零工市场“电子地图”。完善零工调剂平台，实现岗位找人、供求对接，建立劳务双方双向评价机制，实施星级评价和信用排名，为雇主和雇工提供高效便捷平台，对于缓解线下零散用工聚集具有助推作用。此项工作已委托第三方专业机构开发、测试、运营、维护，目前已形成可行性报告，正在办理电信营业执照，同步开发客户端功能模块，预计 10 月底可以上线测试。

下一步，我局将按照省委、省政府的部署，市委市政府印发《临汾市进一步推进稳就业保就业工作若干措施》（30 条）要求，全力推进零工市场建设。举行曲沃县零工市场挂牌启动仪式，印发《临汾市规范化零工市场建设实施方案》，明确建设标准、工期排布、措施保障，切实推进全市零工市场建设进度。进一步督促尧都区加快线下零工市场建设进度，确保选址科学，覆盖全市，

方便群众，未来可实现省市县信息三级联动。确保10月底线上零工市场手机客户端上线测试，年底将投入使用，届时将进行多平台多渠道立体宣传。同时积极推动市级公共就业服务信息化平台建设，市县乡三级公共就业服务站联动，实现“线上线下”同频共振的服务模式。逐步建立合法有序便捷的临时用工劳务市场，广开就业门路，为有意愿有能力的人创造更多公平就业平台和就业机会。

以上答复贵委是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢贵委对我市人社工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

董海萍

承办人：

孙耀卿

联系电话：0357-8290010

临汾市人力资源和社会保障局

2022年8月3日

(此件主动公开)